

УЗНИК ЛАГЕРЯ «УМАНСКАЯ ЯМА»

Война... Сколько в этом слове горя и боли! Сколько страданий невинных людей! Война, унесшая жизни миллионов людей. Война, которая оставила в памяти страшные воспоминания. Хотя прошло много лет со дня окончания войны, но мы продолжаем вспоминать о тех, кто выстрадал эту победу, чьи судьбы связаны с фашистским пленом. Эти люди заслуживают внимания и по сегодняшний день. Одним из тех, кто попал в плен и там погиб, был мой прадед **Суров Андрей Кузьмич**.

Прадед родился в 1903 году в деревне Кольцовка Вурнарского района. Призывался Вурнарским РВК. Когда началась война, он работал в колхозе. В его семье было семеро детей, и по этой причине ему дали броню. Но 25 января 1942 года он ушел на фронт добровольцем. Моей бабушке тогда было три месяца. Больше никаких известий о моем прадеде не было известно. Похоронки не было, он считался пропавшим без вести. Долгие годы семья прадеда ничего не знала о его судьбе.

Долгое время семьи тех, кто попал в плен в годы войны, не знали, а, возможно, и боялись интересоваться судьбой своих близких, так как побывавшие в плена считались «предателями Родины», и родственники опасались за свою дальнейшую судьбу. Наверное, именно по этой причине я так мало знаю о жизни своего прадедушки. С появлением базы данных (ОБД)

«Мемориал» моя семья узнала о военной судьбе прадедушки. В интернете мы прочитали, что прадед погиб в пленау в лагере «Уманской ямы».

«Уманской ямой» — это временный лагерь для пленных, которая была образована на месте птицефермы и глиняного карьера кирпичного завода. Глубина карьера достигала 10 м, площадь превышала 300 квадратных метров. На территории ямы никаких сооружений не было — пленные целыми днями изнемогали под жгучим солнцем на голой земле. Лишь для тяжелораненых использовалось накрытие, где раньше сушили кирпич. За все время здесь побывали более 75 тысяч пленных. От голода, ран и болезней каждые сутки погибало около ста человек. Никаких списков не велось. Даже общее количество пленных в лагере было известно лишь примерно. В концлагере «Уманской ямы» оказались многие воины, попавшие в окружение под Уманью. Многие из них погибли, остальные были отправлены в лагеря Польши, Германии. Те, кому удалось бежать из лагеря, воевали в партизанских отрядах врага.



Суров Андрей
Кузьмич

А врач 2-го стрелкового полка 44-й стрелковой дивизии имени Н. Щорса Григорий Угловой каждый день, добившись разрешения немецких властей, после смерти своих пациентов вкладывал в бутылки скрученные листки — стандартные бланки с их именами, фамилиями, датами рождения, лагерными номерами, цветом волос, национальностью, воинским званием, по возможности — адресами, иногда даже отпечатками пальцев.

После окончания войны советская комиссия вскрыла большую часть этих могил. В них были обнаружены те самые бутылки с фамилиями покоящихся здесь солдат. Все документы были переданы в Министерство обороны, где их засекретили. Другую часть могил обнаружили и вскрыли чуть позже при проведении земляных работ.

Лишь несколько лет назад по требованию Верховного Главнокомандующего В.В. Путина с этих списков был снят гриф «секретно». Так удалось вернуть из небытия не менее трёх тысяч солдатских судеб. Изучение документа выявило 9 уроженцев Чувашской Республики. В числе вернувшихся имён есть и мой прадедушка — Суров Андрей Кузьмич.

Мы, поколение новой молодой России, обязаны помнить и знать о великом подвиге русского народа! Мы обязаны бережно хранить память о погибших в боях за родную землю, в первую очередь о своих родных, и вечно склонять головы в знак глубочайшего уважения перед теми, кто не щадил жизни, защищая светлое будущее страны. И если мы будем такими, никогда никакой враг нас не победит!